

两会新华全媒头条

奋斗，中国两会的主旋律

新华社评论员

有一种力量，在中国大地上奔腾；同一种心声，激荡在13亿多人民心中。“勇做新时代的弄潮儿”“用奋斗定义自己，用奋斗致敬祖国”“幸福不会从天降，撸起袖子加油干”……正在进行的全国两会上，广大代表委员认真履职尽责，积极建言献策，发出了新时代的奋进强音。凝聚共识、团结奋斗，是两会雄壮激昂的主旋律。

成绩单，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全军全国各族人民团结奋斗的结果。“厉害了，我的国！”进入新时代，发展的舞台更加广阔。两会代表委员中，有带领乡亲们过上好日子的好支书，有来自生产一线的产业工人，有取得累累硕果的科研人员，他们的精彩故事，成为亿万中国人民不懈奋斗的生动写照，有力诠释了“幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福”。放眼今日中国，奋斗正当其时，圆梦适得其势。开好今年两会，就是要乘奋进之势、聚奋发之力，把全党全国各族人民的智慧和力量进一步凝聚到党中央决策部署上来，一起为新时代的改革发展想招出力，共同谱写团结奋斗的新篇章。

奋斗是一种状态，也是一种境界。行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，奋斗精神任何时候都不能丢，奋斗脚步一刻也不能停。在新征程上，决战决胜，观望等待没有希望，唯有迎难而上、尽锐出战，才能赢得胜利；攻坚克难，畏葸不前没有出路，唯有迎难而上、不折不挠，才能闯关夺隘；履行职责，消极懈怠没有理由，唯有敢于担当、尽心尽力，才能善作善成。新时代是奋斗者的时代，以不忘初心、永远奋斗的姿态开拓向前，我们方能

把握机遇，赢得未来。奋斗，是人类共通的语言。当中国两会吹响奋斗集结号，世界也在关注中国、思考中国。著名经济学家科斯曾感言：中国的奋斗，就是全人类的奋斗。从“一带一路”建设造福各国人民，到中国脱贫攻坚经验为世界减贫事业提供启示，再到中国“新四大发明”走向世界各地，世人为新时代的中国的奋斗成就惊叹不已，为中国人民埋头苦干的奋斗精神点赞不止。大道之行，天下为公。一个坚持和平发展道路、与各国携手构建人类命运共同体的中国，必将为世界带来更多信心与希望。奋斗者永远在路上。40年前，改革开放的滚滚春雷唤醒神州大地。2018年的这个春天，奋进新时代的磅礴力量书写新的中国故事。奋斗者是幸福的。让我们重整行装再出发，从大做起再创业，肩负起新时代的历史使命，共同开创更加辉煌的明天。

据新华社北京3月9日电

两会日程 2018年3月10日(星期六) 十三届全国人大一次会议 上午 举行代表团全体会议 审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告 下午 举行代表小组会议 继续审议“两高”报告 召开主席团第三次会议 全国政协十三届一次会议 上午 举行小组会议 讨论“两高”报告 下午 举行第三次全体会议 委员进行大会发言 新华社记者 肖潇 编制

基层代表履职故事

全国人大代表马慧娟 加强文化建设 促进乡村振兴

新当选的全国人大代表马慧娟是宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇农民。只上过初中的她，却自2010年开始，利用种地、打工的闲暇时间，在田间炕头用手机“摞”出了40多万字的随笔和散文，光手机就摞坏了7部。她的作品在网上吸引了众多“粉丝”，一些作品在文学刊物上发表。马慧娟成了一名记录乡村文化的草根作家，还当了红寺堡镇文化站长。作为搬迁移民的一员，她坚持用文字记录自己和乡亲们的生活变迁。当选为全国人大代表，马慧娟认识到自己光荣的使命和沉甸甸的责任。她认为，乡村振兴需要乡村文化的振兴，“只长庄稼的土地是贫瘠的，有了文化的支撑才能使土地富有生机。”一名来自乡村的读者曾经给马慧娟留言，很喜欢读书但找不到图书馆借书，马慧娟自己也曾有类似的经历和感受。当选人大代表后，她进行了实地走访调研，了解到一些县级图书馆、文化馆在配置上还不完善，甚至根本没有。马慧娟今年带来自己的建议，希望加大对农村两馆建设的支持力度，改变一些乡村文化建设薄弱的困境，推动物质文明和精神文明协调发展。这是马慧娟(左二)在红寺堡镇光彩村调研乡村文化建设情况。新华社记者 王鹏 摄影报道



两会现场直击

“十年九旱”怎么办? ——一场乡村振兴的讨论

“过去四年，我生活的阜新市年平均降水量只有370毫米，只相当于雨量充沛地区的一场大雨。”9日上午，全国人大代表、辽宁省阜蒙县果树技术指导站高级农艺师冯艳玲一席话引发了一场关于乡村振兴的热烈讨论。作为长期工作在农村生产一线的代表，冯艳玲说：“十年九旱是辽西地区农业发展的最大瓶颈。2014年至今的四年，平均降水量只有370毫米。打浅井已无济于事，70米深井虽能出水，但导致农民前屋后的井干了。种大田的农民基本挣不到钱。”“艳玲代表反映的是辽西地区的普遍情况。干旱地区种什么?这是一个农业供给侧改革的大文章。”全国人大代表、辽宁省分管农业的副省长郝春荣接过冯艳玲的话说。“种植饲料是一个突破瓶颈的好选择。饲料对于用水量要求不高，而且辽西地区养殖业有基础，上下游产业可以无缝衔接。”全国人大代表、辽宁省农委主任陈健表示，相比于一亩玉米最多500元的收益，粮改饲是阜新等干旱地区农业供给侧改革的有效举措。郭凯代表来自辽宁比较富裕的盘锦农村，他说：“除了调整种植结构外，因地制宜发展品牌农业是现代农业的必由之路。”郭凯说，多数西红柿三块、五块一斤的时候，盘锦的碱地柿子因口感佳、营养丰富，论个卖，已经形成了自己的品牌，农民的收入也大幅度提高。和碱地柿子一样，辽宁还有很多像人参、林蛙、杂粮等品牌农产品。郭凯说，这些得到市场认可的特色农产品卖上了价，得到实惠的农民自然会在品质上继续下功夫。标准化种植，严控农药化肥施放量，最终推动农业的高质量发展。过去两年，辽宁省积极调减玉米种植面积，大力发展经济作物、设施农业。代表们纷纷表示，调结构的过程也是政府做好服务的过程。郝春荣说，设施农业一次性投入较大，急需金融部门给予门槛低、效率高的融资支持，此外，各级政府也要提供好路、电等基础设施服务，减轻农民的负担。人多地少是中国农村短期难以改变的现状，全国人大代表、中国科学院院士杨学明说，土地流转实现规模化农业后，更多从土地中解放出来的人应该有新的出路。除了进城务工外，还应该在一二三产业融合发展中寻找致富的机会。郝春荣说，乡村旅游是广大农民不离乡的致富道路，但辽宁乡村旅游还处于初级阶段。农家乐很多，但吃顿饭就走了。今后，我们要形成农家乐、民宿、观光农业、体验农业的产业链，让对乡愁恋成为拉动乡村振兴的重要载体。这场关于乡村振兴的讨论持续了近一个小时，各位代表纷纷表示，在交流和碰撞中，乡村振兴的思路更清晰了。回到工作岗位后就要以实干的精神，干出一个美丽幸福的辽宁乡村。据新华社北京3月9日电

两会今日关注

聚焦两高报告中的十大法治亮点

9日，十三届全国人大一次会议举行全0.25体会议，听取最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。报告透露的一系列法治亮点引人注目。 亮点1 反腐败：对腐败犯罪始终保持高压态势，五年立案侦查职务犯罪254419人，为国家挽回经济损失553亿余元。 最高检报告指出，过去五年，立案侦查职务犯罪254419人，较前五年上升16.4%，为国家挽回经济损失553亿余元；民生领域查处“蝇贪”62715人；从42个国家和地区劝返、遣返、引渡外逃职务犯罪嫌疑人222人。 最高检报告明确，对腐败犯罪始终保持高压态势，健全职务犯罪案件审判机制，严厉打击和震慑腐败分子。 全国政协委员、中华全国律师协会副会长朱征夫说，党的十八大以来，我国坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，法院、检察院系统强化担当，履行职责，不让腐败分子在经济上得到好处，不让腐败分子躲进“避罪天堂”，不让腐败分子逃脱正义的审判。 多位代表委员表示，周永康、薄熙来、郭伯雄等“大老虎”依法受到应有的惩罚，“小官巨贪”“微腐败”等发生在群众身边的职务犯罪依法受到查办，极大增强了百姓的“反腐获得感”。 亮点2 防范化解金融风险：严惩非法集资、内幕交易等金融犯罪，五年起诉破坏金融管理秩序、金融诈骗犯罪14.4万人。 最高检报告显示，过去五年，积极投入互联网金融风险专项整治，起诉破坏金融管理秩序、金融诈骗犯罪14.4万人；突出惩治非法吸收公众存款、集资诈骗、传销等涉众型经济犯罪，起诉8.2万人。 最高检报告指出，过去五年，审结民间借贷案件705.9万件，规范民间借贷行为；严惩非法集资、内幕交易等金融犯罪，北京等法院审结“e租宝”非法集资产案，山东法院审结徐翔等人操纵证券市场案。 全国政协委员、中南财经政法大学金融研究所所长刘惠好表示，依法防范化解金融风险，需要司法、执法机关加强普法宣传，提高公众对金融违法犯罪的警惕性。通过大数据等手段加强监测预警，加大打击力度，构

建系统化的追赃挽损工作体系。 亮点3 扫黑除恶：严厉打击黑恶势力犯罪，五年起诉黑社会性质组织犯罪8932人。 最高检报告指出，五年来，深入推进扫黑除恶专项斗争，五年立案侦查黑恶势力犯罪8932人，立案侦查黑恶势力犯罪51万人。 最高检报告也强调，严厉打击黑恶势力犯罪。 全国人大代表、安徽省高级人民法院院长董军认为，坚决扫除黑恶势力，才能不断增强人民群众的安全感。“目前，涉黑涉恶犯罪出现新的特点，向新行业、新领域等扩张，通过插手民间纠纷造势获利，‘软暴力’增多。法院和检察院要依法严惩组织者、领导者、骨干成员及其‘保护伞’，重点整治‘村霸’和宗族恶势力犯罪。”他说。 亮点4 纠正冤错案：坚持实事求是，有错必纠，五年再审判判刑事案件6747件。 最高检报告显示，五年中再审判判刑事案件6747件，其中依法纠正呼格吉勒图案案、聂树斌案等重大冤错案件39件78人；对2943名公诉案件被告人和1931名自诉案件被告人依法宣告无罪。 最高检报告中提到，对受理申诉或办案中发现的18起重大冤错案件，及时提出抗诉或再审查建议，人民法院均改判无罪。对人民法院再审的聂树斌案、呼格吉勒图案案、王力军无证收购玉米案等案件，检察机关同步成立专案组，重新复核证据，明确提出纠正意见，共同纠错。 全国人大代表、天津市律师协会副会长才华表示，一批冤错案得以纠正，体现出司法机关勇于担当、有错必纠的决心，强化了人民群众对于法律的信心。当前，以审判为中心的诉讼制度改革不断推进，司法机关在实践中强化罪刑法定、证据裁判、疑罪从无等理念，从根本上有效防止冤错案的发生。 亮点5 加大产权司法保护：让财产更加安全，让权利更有保障。 最高检报告提出，加强企业平等保护和产权司法保护。在司法办案中重视完善公有制与非公有制平等保护的司法政策；平等保护各种所有制经济产权，依法甄别纠正产权纠纷申诉案件。

最高法报告明确，坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理，坚决防止将民事责任变为刑事责任，让企业家专心创业、放心投资、安心经营。 全国人大代表、卓尔控股董事长阎志说，有恒产者有恒心。推进产权保护法治化，明确提出保护企业家人身自由和财产权利，有利于坚定企业家信心，着力营造保护企业家干事创业的法治环境。 亮点6 打击电信网络诈骗：维护公民信息安全，两年共起诉电信诈骗犯罪5.1万人。 最高检报告提到，2016年与公安部共同挂牌督办“徐玉玉案”等62起重大案件，两年来共起诉电信诈骗犯罪5.1万人。 最高法报告中提到，严惩电信网络诈骗。出台办理侵犯公民个人信息案件司法解释，严惩泄露个人信息、非法买卖信息等犯罪行为，维护公民信息安全。 全国人大代表刘庆峰向记者表示，严厉打击电信网络诈骗是保障公民权利的重要措施。法院和检察院在打击电信网络诈骗的实践中，应加强与公安、工信、金融等部门以及相关高科技企业的深度合作，通过大数据、人工智能等技术手段的应用，全面提升预防和打击电信网络诈骗的执法效率。 亮点7 保护生态环境：守护碧水蓝天，五年办理生态环境领域公益诉讼1.3万件。 最高检报告显示，过去五年，办理生态环境领域公益诉讼1.3万件，督促5972家企业整改，督促恢复被污染、破坏的耕地、林地、湿地、草原总面积14.3万公顷，索赔治理环境、修复生态等费用4.7亿元。 最高法报告提到，制定环境公益诉讼等司法解释，审结环境民事案件48.7万件；依法审理生态环境损害赔偿案件1.1万件；审结腾格里沙漠环境污染公益诉讼系列案。 全国人大代表、河南省人民检察院检察长顾雪飞说，检察机关和法院未来应进一步加大对环境案件的重视，强调诉前程序作用的发挥，及时制止破坏生态环境的非法行为。一些地方已探索成立环境资源审判机构，开展专业化的环境资源案件审判，有效提升公益诉讼和审理的精准度和效率。 亮点8 破解讨薪难：严惩恶意欠薪，五年为农民工追回294.4亿元“血汗钱”。

最高检报告提出，过去五年，起诉拒不支付劳动报酬犯罪7957人，支持农民工起诉9176件。 最高法报告提出，推广河南、湖南、四川等法院探索农民工讨薪难经验，依法惩处恶意欠薪行为，为农民工追回“血汗钱”294.4亿元。 目前，我国现有农民工数量达2.87亿，部分行业特别是工程建设领域欠薪问题仍突出。全国人大代表张全收认为，近年来治理欠薪成果显著，期待法院和检察院未来进一步加大对农民工的普法教育和法律援助力度，严厉打击惩戒欠薪行为。同时，做好跨省农民工欠薪联动机制，切实保护农民工权益。 亮点9 食品安全：保护舌尖上的安全，五年各级法院审结食品药品安全案件4.2万件。 最高法报告显示，过去五年中，加大对危害食品药品安全犯罪惩治力度，各级法院审结相关案件4.2万件。最高检报告中提出，过去五年中挂牌督办庞红卫等人非法经营疫苗系列案等986起重大案件；办理食品药品领域公益诉讼731件，起诉制售假劣药、有毒有害食品等犯罪6.3万人。 全国人大代表郭乃硕认为，当前，食药安全领域违法犯罪形势复杂，犯罪分子手段多样，需要司法机关完善相关法律法规，延伸发现和解决问题的触角，提高侦办此类案件的专业性，引入多方力量形成社会共同发现、共同治理的格局。同时，发挥公益诉讼的作用，织密食品安全的法治网络。 亮点10 破解执行难：明确时间表和路线图，五年执行到位金额7万亿元。 最高法报告提到，过去5年，各级法院加大执行工作力度，着力破解执行难，受理执行案件2224.6万件，执结2100万件，执行到位金额7万亿元。 全国人大代表、天津市高级人民法院院长高憬宏说：“目前，基本解决执行难已经进入最后攻坚阶段。”他说，要健全覆盖全国的网络执行查控体系和阳光执行体制机制，加大失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制贯彻落实力度，强力实施联合信用惩戒，形成多部门、多行业、多手段共同发力的信用惩戒系统，让“老赖”一处失信处处受限。 据新华社北京3月9日电

两会快讯

我国500吨级航天发动机 年内可完成工程样机研制

据新华社北京3月9日电(记者 胡洁 高敬)我国500吨级液氧煤油发动机2018年可完成工程样机研制，采用了目前世界同类发动机最大推力量级的推力室方案，工程立项后8年内可提供飞行产品。 记者在采访全国人大代表、中国航天科技集团六院院长刘志让了解到，重型运载火箭是航天强国的重要标志，是未来开展大规模航天活动的基石。长征九号就是一款我国正在论证的新一代重型火箭，其起飞推力为3000吨，近地轨道运载能力至少100吨，地月转移轨道运载能力至少50吨，与美国土星5号运载火箭运力相近，可以满足载人登月、火星探测和更远的深空探测需求。 国防科工局权威人士透露，长征九号运载火箭计划在2030年左右实现首飞。助推重型运载火箭的三型新液体火箭发动机为500吨级液氧煤油补燃循环发动机、200吨级液氧液氢补燃循环发动机、25吨级液氧液氢膨胀循环发动机，分别用作重型火箭的一、二、三级。 “航天发展，动力先行。一款发动机的成熟，一般需要15年左右的研制周期，因此需提前规划、行动起来。”刘志让介绍，围绕该型火箭，将开展500吨级液氧煤油发动机、200吨级液氧液氢发动机等关键技术攻关，一旦成功，将实现低轨运载能力从25吨到100吨级的跨越。 据了解，500吨级液氧煤油发动机采用了目前世界同类发动机最大推力量级的推力室方案，发动机比冲性能高、系统配置简单，采用机电一体化控制、分级启动和故障诊断技术，使用维护实现程序化、自动化，维护更加简便实用。